

合作与民众／福建省合作事业管理处·— no. 1(民国27年[1938]6月)～no. 17(民国27年[1938]11月)；
新no. 1(民国28年[1939]3月)～[?] = 总18～[?]
·—南平(福建)：编者[印刷者]，民国27年[1938]
～[?].

：插图；乐谱；21cm.

不定期(1938. 6～11)；半月刊(1939. 3～?)·—
1939. 3起由福建省政府建设厅合作拭业管理局编辑
印刷·—1938. 12～1939. 2休刊·—1939. 3起出版
地改为福州.

* * * *

本刊共摄制1卷，16毫米，缩率1:16. 原件藏北京图书馆，北京图书馆摄制，母片藏全国图书馆文献缩微复制中心(北京)..

本刊片卷摄制目录：

no. 1～no. 60 (1938. 6～1940. 10)

(缺no. 25)



大家話

發刊詞

編者

二

我們編印了這小小的刊物，獻給我們合作社社

友和一般民眾——特別是一般農友們。我們希望這

小小的刊物是他們容易看而且喜歡看的讀物。我們的取材注重合作與農業方面的材料，同時關於抗戰與公民常識的灌輸也是十分注重。此外並注重合作

消息與時事新聞的傳播。再加上通俗的文藝，如小說，詩，歌等等，使社友和農友們看了讀了，不致枯澀無味；並為顧及一般民眾的識字程度，儘量插入木刻畫和漫畫，使讀者可以增加興趣，容易懂得。我們所用的文字自然要十二分通俗。但是要寫通俗文字，是似易而實難的工作。我們正在嘗試着。

我們對於這很小時刊物，却抱有三個很大的希望：

一、我們希望藉這小刊物，把合作知識，普遍灌輸於一般社友，提高他們對於合作的認識，並堅強他們對於合作的信仰，增進他們對於合作的技能，從而促進社務業務的健全與發展。同時便非社友

也能明瞭合作，信仰合作，進而參加合作。

二、我們希望藉這小刊物，喚起社友們和一般民眾——尤其是農友們——抗戰救國的熱烈的情緒，並激動其實際參加抗戰救國工作，以達保衛鄉土，保衛國家的目的。

三、我們希望藉這小刊物，對於社友和一般民眾，施以公民訓練，使他們知道自己在國家中的地位與責任。一個個都成為良好的公民。同時希望對於提高一般民眾的文化，和改善他們的生活，有些實際的貢獻。

末了，這小小的刊物，能否完全達到我們的期望，固然不敢絕對自信。但編者作者，是向着我們預定的目標努力做去。尤盼望社友們和農友們不斷的幫助，還希望社會人士熱心的指正，使這本小小的刊物，在抗戰期中能夠負起促進合作喚起民眾的責任。

R
55905
989.33

時事報告

隴海鐵路戰事猛烈

我軍在徐州一帶堅守四個多月，對來攻的敵軍大加打擊以後，因敵軍源源增援，爲了誘敵深入相機殲滅起見，便在上月十九日全部從徐州安全退出，在開封以西隴海鐵路線上，向敵軍作猛烈的戰爭，敵軍以開封作目標，分兵三路進犯，一路沿隴海路西進，一路從魯（山東）西經考城渡黃河，一路由商邱越寧陵睢縣攻杞縣，先想把開封佔領，然後再攻開封，上月廿四日開封曾被攻陷，但遇我軍堅強抵抗，敵傷亡很重，同時敵人兵力分散在沿河駐守，我軍即向該敵着着圍攻，到二十七日晨將該敵全部擊潰，克復開封，俘虜敵軍及兵器很多，殘敵向北潰退。向徐州西南孫坊攻擊的敵軍。遭我反擊，連日被我斃敵千餘人，並獲

皖（安徽）北軍事重鎮，亦被我軍在二十四日克復。又我軍已派一部兵力到山東中部，正在敵人後方擾亂。

山西我軍收復多縣

山西我軍自敵軍佔領同蒲鐵路沿綫各城市，便發動廣大的游击戰爭，聯合當地民衆時向敵軍進襲，弄得敵人幾萬大兵除了死守幾個城市以外，一點不能活動，小部敵軍被我消滅極多，經過月來作戰的結果，收復了二十多縣，在同蒲路南段，我軍渡河二十七日攻克風陵渡，二十八日圍困多日，彈藥給養無法接濟我軍困多日，彈藥給養無法接濟，不久即被我消滅，山西南部敵軍的末日，也快要來到了。

我空軍飛日敵機單
我國空軍飛機一隊，十九日

合作與民衆第一期

發刊詞

目

錄

時事報告

農民怎樣會

農民救自己的辦法

合作講話

羅伯歐文傳

向日本強盜報仇

農民訓練問答

告日本國民書

台兒莊血戰

農事常識

抗戰新聞

本省合作事業簡報

義勇軍進行曲

民國廿五年六月十

日出版



640725

福建省合作事業管處編印

合作

第一講 合作的意義

石芳

辦合作的人，對於合作的意義，一定先要明白。不然後才能把這件事辦得好。我們興建公館事業，已經辦了好幾年，大家對於合作的意義，應該知道。但是恐怕所知道的不多，所以我首先要講的，就是合作的意義。

「合作」，從字面說起來，「合」就是合在起，「作」就是作事，許多人合在一起作事，就叫「合作」。為什麼要許多人合起來作事呢？各人作各人的事不好些嗎？這當然有很大的道理。我現在把這道理說出，因為個人的力量很少，常常有許多事情，一個人萬萬做不成功，必須得要大家合起來共做，才能做得好。我舉兩個例子來說，大家都能明瞭。

以捕魚來說，魚在大海裡，漁船出海捕魚的時候，決不是一個人的力量所能捕得來。一定要拉帆的，拉帆的掌舵的掌舵的，收網的收網，此外還要請上許多帮手，普

通一隻漁船，至少要七八個人，才能把魚從大海裡捕起來。

再舉一個例來說：天旱久不下雨，田地裏的禾苗快枯死了。最好是在開一口塘，當缺雨水的時候，把水，放到田裡去，這樣當然不致發生旱災。把

由徐大隊長率領，飛往日本散發傳單，並達田本長崎，鹿兒島，九州一帶，警告本防空警備，發出空襲警報，並機高飛城市上方，

拋下彈藥數十枚，勸告日本民眾不要受軍閥利用，表示我國抗戰的決心，即保持世界和平的信念（見十四面），到二十日晨安然

飛回國內。我空軍此次飛行，不但全國上下熱烈慶祝，即世界人士也非常驚嘆欽佩，本來敵軍飛機在吾國隨意轟炸，我機亦可帶彈到日本去轟炸，但我們不忍心日本老百姓作軍閥的替死鬼，特用傳單來喚醒日本純良國民，可見我軍中國民族、廣闊的資本和精神的偉大。

敵機殘暴狂炸廣州

敵軍自十月二十八日起，連

日派飛機數十架，飛到廣州，在人口最多新興商業的區域，投下數百枚的爆燃彈和燃燒彈，只

可是，開一口塘，是很費工夫的，若是個人去開塘，恐怕一年也開不成。如果村裏的人，男男女女，大家共同出力，去開這口塘，那當然不是難事，三天五天，就可以成功。這是舉幾個例子，除此以外，天下事，無論大小，都要你和我，我和你，互助合作，才能得到真正益處。

以上所說的話，是解釋合作兩個字的道路，至於我們現在所辦的合作事業，另在他真正的意義，我再把他寫在下面：

合作的真正意義，就是家境貧苦的老百姓，自己聯合起來救窮。救窮的方法，就是組織合作社，因為有了合作社組織以後，可以在政府的保護之下，辦理與他們生活上有利的各種事業，漸漸把窮苦的生活變成富裕的生活。不過有一點要注意，合作並不但是救自己的窮，除了自救以外，還有顧到他人的沒有飯吃，沒有衣穿，這樣，才能使社會上全體的人民，都過快樂的日子。全體人民都能得到快樂的日子，當然社會上沒有窮人。社會上沒有窮人，國家就自然富足，可以成為世界上的強國，那末，日本鬼子，一定不敢在我們中國橫行。我現在總括一句說：合作不但是救自己和他人的窮，而是救國家的窮，我們要自救救人，必須要合作，我們要抗日救國，更非參加合作不可。

見屍首遍地，血肉橫飛，房屋被炸燬，死平民三千餘人，傷者五六千人，轟炸時，有大批男女童子軍出動，救援護，亦被炸斃，此種慘無人道，濫殺平民之殘暴行爲，不但我全國人民一致痛恨，其狗殺敵報仇之決心，即各國人士對敵人這極端不滿。都準備用有效的方法來阻止這種暴行。

本省抗敵工作委員會

敵軍自上月中進佔廈門後，隨時派獸艦在沿海搗亂，敵機不時到內地偵察轟炸，並想乘我不備，企圖登陸進犯。但本省當局，在沿海佈置嚴密，同時積極實行壯丁訓練，發動民衆武裝起來，幫助軍隊維持治安，協同戰，敵人狡計難實現。同時本省各界人士，成立賑濟協會，辦理難民收容和兒童救濟，青年從事救護宣傳，慰勞各項工作，軍民一致保衛福建，自然可以粉碎敵人進攻的迷夢。

同胞們起來！保衛大福建！

南京圖書館

農村問題

農民怎樣會「窮」

海星

農民歌

六

近年來農村中的情形一天比一天壞，農民的生活一天比一天苦，不是水災天旱，田地荒蕪，就是治安不好，農民無法安居樂業。農民一年到尾辛苦苦種幾畝田地，應該粗茶淡飯勉強過日才對，其實並不如此，遇着年成不好，收穫的稻米還不夠還租，到了沒有地方可以借貸時，只好活活等着餓死，眼看着收入漸漸減少，家裏的人口又那麼多，油鹽柴米的支出少到無法再減，還有地方上各種捐稅都得按期繳納，這怎麼能支持下去呢？唉！「窮」字迫人，不知有多少農友們爲窮而死呢！

農友們要改良自己的生活，首先就得救「窮」，談到救「窮」，必須明瞭「窮」的來由，然後再設法救治，大概農民窮的原因，可以分做左列各種：

一、農業生產落後

中國農民耕田種地，老是應用幾千年來的老法子，不求改進，遇着天災或虫害，沒有方法來防禦，農產品的收成只有減少，反看歐美各國，他們的農業比我們發達在後，但是懂得講究科學的方法，如種子的選擇和耕種技術以及肥料的施用，病虫害的防治，灌溉排水的設備，盡力使其進步品推銷到中國來，價錢比較便宜，我們用老法子生產的農產品本錢既貴，自然收也難不過，銷路自然狹少，弄到後來連工廠都停頓了。

今年望到明年好，
明年又望後年好，
眼睛一閃後年到，
仍舊着件破棉襖。

(二)

六月太陽晒背心，
插秧車水過光陰，
收谷時候谷滿倉，
遭了糧谷發霉蟲，
不種田人有飯吃，
種田的人反缺糧。
我們要救窮和苦，
只有合作是良方。

農村金融枯竭

農民家境困難，有時每年收成只夠維持生活，身邊沒有餘錢儲積，到了春耕要購買種子肥料還要修理農具租用耕牛，忙不過來的還要僱人帮工，這些錢從那裏來呢？只好上門向人家借債，利息三分五分重，到了還債的時候，算起本利來，真真駭死人，今年借債希望明年收成去還債，明年又指望後年去還債，一年一年拖下去，本錢沒有減少，利息又加重了，結局賣田典屋來還債，至於沒有田地的佃農，那種境遇更痛苦了。如果遇到婚喪喜事，真不知如何應付才好。

三、農產價格低落

農民遠處鄉間，與外面很少往來，一切市價行情的變化都不曉得，同時農民的知識淺，頭腦很簡單，交易手續和買賣套頭也。熟習販賣农产品只好聽憑一般商店行棧隨意操縱欺騙，把價錢壓得很低，有時所得的代價，連本錢都還不夠呢！

四、農民勞力無處用

中國的人口多，田地少得不夠分配，農民除了種地以外，還有許多氣力沒處使用，所以近年來有很多農民在閒空的時候，跑到大都市來找工做，當此時農閑恐慌，很多工廠開起門來，大批的工人

失業，農民要找工做也不是一件容易的事。

五、農本費用增加

農民所必需的生產品，如種子、肥料、農具等等，還有日用的生活品，如油鹽、布疋等，有的要向商人去買，價錢本來很高，品質又不好，若是沒有現錢買改用賒賬的辦法，貨價中暗算上利息，定得再昂貴，此外還有田租以及各種繳納的捐稅，都隨着物價高漲，一年一年的增加，農民收入既是很少，每年要付出很多的費用，真是負擔不起。

因為以上五種的原因，壓迫得農民不能繼續生產，家境就漸漸窮困，農村也就漸漸破產，要復興農村，要救濟農民，根據以上原因，想出來的辦法就是第一要改良農業生產，第二要流通農村金融，第三要辦理農產運銷，第四要提倡農村副業，第五要聯合購買用品，能夠從這五點下手，農民的窮困就可以解除，生活也就可以改善了。

農民救自己的辦法 劍青

——自 賦 互 助 ——

我們知道農民是世界上最苦的人，吃也吃不好，穿也穿不好，住的是幾間破爛的茅屋，一年到頭，辛苦苦苦，沒有一刻休息的工夫。同時我們知道農民是

世界最勤勞的人，我們吃的米，穿的布所用的棉花，都是農民從田裏種出來的，假使沒有農民，我們吃的穿的從那裏來呢？但是最有功勞的農民，現在却過着痛苦的生活，這是多麼不平等的事情啊！」

農民要解除自己的痛苦，要使自己過快樂的日子，一要從那裏下手呢？照我們想，除了去找出痛苦的原因，想法子來解決以外，還要有一種根本的認識，作為以後努力的方向，這便是「自助互助」四個字。

何謂「自助」呢？就是「自己靠自己」，事事不要倚賴他人的意思，即使在萬不得已要別人來幫忙，也只能作為暫時過渡的辦法。在這個年頭，仔細看起來，誰也不能倚靠，第一有錢的人不是生性一毛不拔，便是枉闊經濟恐慌的當兒，為自己的產業，自顧不暇，才能想到別人手的身上。就是靠慈善家吧！慈善家所有的錢也太多，地方這麼濶，農民又這麼多，他那有這麼多錢來施捨呢？你靠親戚朋友嗎？太家一樣貧的結果，便容易養成懶惰的習慣，沒有奮鬥進取的心理，這樣一輩子也不能出頭，假使遇到突然的事故，所依賴者離開以後，你就站不住的危險，第三老是依靠人家，決不會得到他人的同情，誰也不願意賣力，農民自己是全忘了自己的人，所以農民要救自己，一

定要自立起來，自己來做自己的事，這樣才有人肯幫你的忙，不過藉助人家的力氣，要慢慢培養充實自己的力量，使自己能獨立起來，這才是「自助」的真義。處是：第一集中大家的力量辦一件事情，不但容易成功，就是大的事情，有名數人的力量也可以辦得到，本來各做各的就不見好，合起來力量可大了。第二大家共在一塊，用你的長處補我的短處，我有多餘的可以幫助你所不夠，這樣能免除浪費，節省一切人力物力，第三互助是很好的道德，你來幫我，我又幫你，彼此間的感情好起來，親愛如同父母兄弟，人人都能這麼做，天下就太平了。

「自助互助」是農民救自己的辦法，農友們一定是指這句話去努力，至於最講「自助互助」的團體，便是合作社，牠的詳細情形，我們在下期再談。

合 作 史 料

羅伯歐文傳

羅伯·歐文，是合作的始祖，其平生事蹟，在合

作史上是很光榮的。

歐文於公元一七七一年出生在英國，家裏很貧苦，九歲失業，做布店學徒，從小就養成刻苦耐勞的精神。

和十五萬新紡織廠，苦心經營很見成功，十九歲做五百工人的經理，便注意工人生活的改善，後來在新澤西辦了一個紡織工廠，他依照理想的辦法去做：（一）改良工人的住宅。（二）增加工人的工資。（三）減少工人的工作時間從十二小時減到十小時。（四）廢止體罰和罰金。（五）創立工人養老疾病保險制度。設立圖書館工人補習學校，辦理工人子弟教育這樣實行以後，不但工人生活改善，而工廠也很發達，賺了更多的錢。所以他深切認識人如果能夠幫助他人，對自己也可以得到益處。他就主張要由有力量的人幫助沒有力氣的人，而且還希望用政府的力量來提倡。



羅伯歐文像

歐文於一八五八年去世了，但他的合作思想已引起很多人的注意，同時他的門徒也不少，繼續為合作努力，結果終能使羅虛帶爾先鋒社得到最大的成功。

業歸國有，第二步把企業分配給生產者，由工人或農人去管理，第三步由這些生產者結合成一個會社，而且把會社在各地普遍組織起來，再由各會社共同聯合來辦，自己的事情，那時就可以無需乎政府來管理。他這種主張與現在的合作社的辦法，更加接近了。當他發表這個主張時，一般人都驚異他思想的進步，他發表這個主張時，一般人都驚異他思想的進步，

一八五五年歐文自己花了不少的錢，在北美洲印第安那州紐哈芬尼地方建立了一個合作新村，新村面積約一千英畝，內住人民約一千二百人，中建築一公共場所，裏面包括公共廚房飯廳宿舍，圖書館和演講堂，兒童在三歲以上即由公共養護，工作由各人照他的長處和興趣，自由選擇；各人從事相當的工作，就可分得相等的盈餘，生產器具和生產物品歸屬大家公有，正當消費亦由公共負擔。但是參加合作新村的人，還未能免除自私的心理，不能合力為公共謀幸福，結果失敗。而其資產也耗去大半，後來在愛爾蘭雷拉海辦合作農場，雖然很有成功，因為土地被他人收回，就解散了。

火 炬 遊 行 圖



一 薩
一 木
佛 刻

在抗敵大遊行的夜裏，幾千幾萬中華民族的兒女們，執着明亮的火炬，排成雄壯的整齊的行列前進，這火炬顯耀着強烈的光輝，在表示中華民族要以最大的努力，去克服一切的艱難，爭取抗戰前途的勝利。

民衆訓練問答 馮玉祥

一二

問：我們為什麼要和日本鬼子打仗？你們知道嗎？

答：知道，因為日本鬼子強佔我們的十地，殺害我們

的人民，搶奪我們的財產，姦淫我們的婦女，還要

要亡我們的國家，滅我們的種族。

問：我們要抵抗日本鬼子，會怎麼樣？

答：日本鬼子一來，我們的糧食就破他們搶去了，我

們的牲口就被拉跑，連我們的性命都不能保了。

問：做工的就怎麼樣呢？

答：我們的工廠，不被炸毀，

也要馬上停工，我們無

工可做，不等着餓死，也要被日本鬼子殺死。

答：日本鬼子一來，就把我們的貨全搶走，或者買東

西不給錢，我們的生意就得關門，人不餓死，也

要被殺死。

問：我們有沒有別的苦受？

答：還有，多得很，我們的父母，伯叔，兄弟，會被

殺死，我們的姊妹妻子會被姦淫；日本鬼子還要

把我們送到前線去，打自己的同胞，去餓死，去

當炮灰。

問：要走上了，我們變成什麼樣的人？

答：國家亡了，我們就是亡國奴，亡國奴就是奴隸，
天天替人做工，受人欺侮，挨人鞭打腳踢，連牛
馬都不如。

問：當亡國奴，這樣痛苦，還有沒有翻身的日子呢？

答：要是當了亡國奴，就不容易翻身，朝鮮和台灣掙
扎了三四十年，還沒有翻身，我們要是當了亡國
奴，子孫都得給人家當奴隸。

問：朝鮮人怎麼樣掙扎呢？

答：朝鮮的革命黨拚着性命，來謀獨立，也殺了不少
的大官，可是到底還沒成功，死的死，逃的
逃。

問：台灣又怎麼樣掙扎呢？

答：台灣人民更加可憐，自從割給日本以後，四十年

間起過了十八次大革命，死了幾十萬人，現在還是
是受日本鬼子壓制。

問：為什麼台灣人民要革命，朝鮮人民要獨立呢？

答：因為他們的土地，叫日本鬼子佔了，財產叫日本
鬼子搶了，不革命，不獨立，就都要餓死。（未完）

——我們為子女的要父母復仇，為兄弟的要替
姊妹復仇，後死的要替已死的同胞復仇，我們不
但為同胞復仇，也要為國家復仇。我們如果因
此犧牲了，那就與戰場上殉國一樣的光榮。

台兒莊血戰 達仁

敵人在山西失敗以後，又開了兩師團兵到山東，打算從驛線佔作台兒莊，南下截斷關海路，完成包圍徐州的形勢，結果這夢想在台兒莊被我英勇的將士擊破了，我軍光榮的戰績，竟震動了全世界。

台兒莊是山東省最大村莊之一，莊中築有許多石砌的堅固的碉堡，莊外附近是廣大無際的原野，沒有樹木，但在三里五里間隔中，即有很多的大小村落，通河緊流在它南邊，同時它是臨棗台鐵路的終點，形勢非常險要，是歷來兵家必爭之地。

從四月廿三日起，敵人在猛烈的砲火掩護之下，不斷向莊內攻擊當時全莊被砲火的煙霧瀰漫着，且有數次起火，經過我軍將士的奮勇衝鋒和肉搏，槍彈聲，喊殺聲，震動全莊方將敵人擊退，有時被敵人竄進莊內，但都在我們的手榴彈和大刀下殲滅了。敵軍向我攻擊的時候多躲在坦克車後面，但是我軍等到距離很近時，便用平射砲對坦克車轟去，有一次敵人十一輛的坦克車被我擊毀了六輛，餘車急狼狽逃去，躲在坦克車後面的敵軍也多做槍下之鬼。更英勇的，就是我們的士兵臥在溝中，待敵車車輪輾過，即乘機投手榴

彈或放槍，又毀了幾十輛。

當敵人的炮火猛烈的向北站打來，轟炸的爆炸聲，和格格的機槍聲打成一片，在壕溝裏。高營的五百健兒，向着對湧來的敵人射擊，高營長和全營兄弟見到鬼子們向陣地竄來，便把帽子和上衣脫光，握起明雪亮的大刀，一剎那間，像猛虎跳出戰壕，向敵人衝去，殺聲連天，刀光起處砍得敵人血肉橫飛，鬼子們抱頭竄逃，跪着哀求饒命，機關槍，擲彈筒，成千成萬的子彈，都成為我軍戰利品。

最危險在四月一號那一天，我軍為奪回西門的聯絡線，還派了五十七名敢死隊，經過莊嚴的宣誓，他們滿掛手榴彈，爬入敵人陣地，終於把敵人解決，但這批忠勇勇士，生還者不過十數人。

經過無數次的血戰，憑着英勇將士在正面死守，並另派大兵在敵人後面運動側擊，更加李宗仁司令長官親赴前線指揮，士氣大為振奮，五六日續攻後結果敵人狼狽崩潰，計斃敵軍兩萬餘人，俘虜千餘，得槍萬餘枝，坦克車七百多輛，車用品無數，我空軍並打敵人飛機十四架，造成空前絕大的勝利。

台兒莊經過兩週的戰事，已經成了一片焦土，到處斷牆殘垣，遍地盡是瓦礫彈片炮彈壳燒焦的木片等，但青天白日滿地紅的國旗，在和煦的春風中，有力的飄揚在城墙上。

(一) 告日本國民書

我們大中華民國的空軍，現在飛到貴國的上空了。我們底目的，不是要傷害貴國人民的生命財產。我們的使命，是向日本國民，說明貴國的軍閥，在中國全國領土上作着怎樣的罪惡。請諸位靜聽。

我 敵

日本兄弟，在諸位之中，有開始就反對戰爭，理想着正義和平的人，也有爲軍閥的宣傳所欺騙，而謳歌戰爭的人，但不管是那一種人，想來一定都因貴國空軍單

飛 摘

位詳加考慮。

日本國民諸君

老早從昭和六年，貴國軍閥就對人民這樣宣傳：「滿洲是日本的生命線，只要滿洲到手，就民富國強。」可是，佔領滿洲，今已七年，在這七年之間，除了軍部

的巨頭做了大官，成了暴發戶以外，日本人民得到些什麼呢？只有沉重的捐稅，昂貴的物價，貧困與飢餓，疾病和死亡罷了。

中華民國全國民衆

(二) 告日本工人書

諸君，等着等着，解放是不會自己來的，現在正是人民爭回自由的時候了。你們掌握着生產，掌握着日本軍閥之心臟的工人兄弟！覺醒諸君偉大的力量吧！諸君掌握着東洋的命運，打倒日本軍閥！爲着解除兩國人民的苦痛，以同盟罷工來戰鬪吧！

中華民國總工會

「中國政府，已成爲民衆的政府。中國軍隊，已是真正民衆的軍隊，可是在日本呢，軍隊離開民衆。政府成爲威脅人民利益的政府。今天的戰爭，民衆力量是最基本的決定力量。中華民國應該與日本的人民攜手起來。」

日本反侵略作家鹿地亘

抗敵

省府設校訓練民衆

新聞

省政府為提高民衆抗戰意識及力量

廣德戰役，奪取敵人機關槍三挺，致身受傷，現經前方軍事長官，給証回釋治療，溪前村民聞訊，紛紛前往迎接。張氏暢談前方抗戰勝利情形，並云傷愈將再出發殺敵，聽者均甚感奮，開抗敵會開會時，當場捐贈醫藥費一百元，該隊決派委員前往慰勞並獎勵匾額，以示鼓勵。

河東全省文盲肅清，全省各普通小學、初級小學，及簡易小學，均分附設戰時民校，以訓練附近民衆，原有之民衆學校，中山民衆學校，亦改為戰時民校，訓練目標，分為軍事訓練，政治訓練，國民教育三種。

壯丁自動從軍殺敵

閩縣壯丁陳本官，潘香德大陳依春三個壯丁五月二十六日到縣見縣長要求自動殺敵入伍殺敵，縣長嘉其愛國勇敢，特加招待，並為攝影，派員獻送，坐車沿途放炮，常備隊報到，並集合常備隊兵及附近民衆，由三個壯丁對衆講述，要於日寇橫行，不忍為亡國奴，願拋棄家庭，自動入伍殺敵熱誠，這三壯丁帶動口火炮，獨子並且此次所抽籤號在數百號，本可免役，竟自動來投軍實在難得，是時觀者甚衆，均贊揚不置云。

壯丁殺敵榮歸故鄉

期清融溪前村壯丁張德，於去年九月，被徵入伍，參加前方抗戰，肉搏數十餘次，極為勇敢，因在

泉州民衆公決漢奸

泉州軍警機關查獲漢奸梁天瑋陳述述兩人，已經嚴厲審訊，據該漢奸供稱，在廈門未失陷前，即

第一次為敵機指示轟炸胡里山砲台目標，結果胡里山砲台被炸，每人得賞金二十元，第二次奉敵派偵查車門駐軍各種情形，每人各得洋二十元，自廈門失陷後，受敵方命令，冒充難民混入泉州，指示敵機轟炸車站，第二步指示轟炸濰江騎軍及壯丁隊防禦工事及車站等情；經旅部依懲治漢奸條例判處死刑，於廿七日晚八時，乘市民憤怒而機肆虐之時，派兵押出該梁天瑋陳述述用漢奸，縛綑於下十字街頭兩旁電線上，交付民衆公決，民衆霎時聚集數千人爭先捶打，或取紅熱火炭之，或以小刀寸割其肉，或擊以石，或戮以棒，掌足如雨，公憤之下，有一老翁一孩童，忽從人堆，空小時，兩漢奸已頭斃，然後由軍隊槍決。

農事常識這問題說幾句話

有人以為種田是很容易的，譬如城村中的農民，他只要靠着祖傳的老方法和用發舊有的農具，按時播種，耕作，就得以得到收成。好樣耕作便當。其實種田這件事是要不想收成好，要耕耘就很容易，若要追求進步，獲收成好，就要曉得許多道理。耕種得許多的方法，並且要研究過許多道理。耕作法原來想出更好的道理，應用更好的方法，如果能夠做到花了最少的勞力和錢，可以得到最多最大的收成，那就算有本事了。才能說自己耕作有所謂。上面所說的合乎「科學」的道理和方法，凡是我们種田的人，一定要去研究和使用的。

中國人種田太不講究，還要說選種、栽培施肥等等，很隨便，就是談到水旱油害等，大家總以為是沒有辦法的「天災」，至於農家所有農產品的保管和糊口，以及飼養牲畜之類，也不肯去注意，所以好一點的也只能年年保持原狀，依然產量不能增加，品質不能進步。一年不如一年了。假使我們不急早設法，使用「科學」的辦法，將來的日子，就更難過了。

仔細看來農民種田不用科學方法有兩種，第一不懂得科學的好處，並且也懂得農作的方法，但是無法運用，介紹良好的方法，後項是因為些地坊利用科學的條件還不夠，或且遠沒有到時候；如近年來中國用機器種田失敗，便是一個例子，所以我們在介紹應用科學的方法，一面又要提農民的力量能辦到來做標準，一面又要提農民的常識，一面要顧及地方的需要，是屬於農家的生業，如耕種土地栽培庄稼和蔬菜，附帶的還有谷物收成後保管儲藏的方法，和從事運銷販賣的意的地方，這是從耕種前的準備直到收穫分裝品販賣出門為止，所有應用的常識，我們都得探求介紹，同時我們知道農民除了從事生產以外，還有很多空閑的時間和勞力可以做其他生產工作，因此身另一部份是屬於農家的副業的常識，如養猪，養羊，畜牛，飼雞，飼養魚等項，使每一個農友們都能利用空暇的時間，和多餘的勞力，來真僉助的方法幫助之下，去從事副業，使收入能增加起來。

本省合作事業，從開始到現在有了三年多，共開辦四十六縣及一特種區，領導人員共有二百十二人。到本年四月份止，其有合作社二九八〇所，社員數一四五七〇三人，股金總數二二三六八七元，區聯社三九所，社員社五九八所，股金總數一五六八〇元。據以合作社種類來說，信用合作組佔百分之八十，兼營合作組佔百分之十，生產合作社在本年度也增加了不少。

在社務方面，最重要的是整理工作，自去年實行重耕登記，嚴格淘汰了很多不良的社，訓練工作，現仍在進行，去年各辦一次講習會。各縣合作社重要工作，現已很熟練，增加，總全省聽講八數有七八千人之多。現在業務又疎忽，星加，調查辦法，已開始進行，其中以員指導，獎勵辦法，已經有成績。在農業熱心辦事最有成就的首利珠蘭連翊，長汀的紙

業生產，上杭的城布生產都辦得很不错。此外關於社造社公管的事業，也有很好的進步。

南平多畝任二日出株以上，諸並數四元，各耕面積有耕時面積尚不任內，區聯社有辦理供應，全務，主如復興十一布生產，指導農民使用土肥，計劃耕時面積，指導農民使用土肥，計劃耕時面積，公全省供連事業，有的已經做了，有的正在籌備做。

其放出二百多萬元，並且還和省行商訂長期生產放款四千萬元，不久可以成就。在貢款方面，各社經由省農業銀行放款，本年度已有新的推動，詳情容後再告。

後編

我們在農道中感合運動的發展，是基於農村問題的嚴重性而來的，所以農村問題的作者們指出山農民困難的原因，用自助互助的方式，去找出路。再由合作講話中的「合作社意義」告白，指出舊時代作社是由社會主義的原則，可以救窮的方法。再在合作社史料中，指出社會主義的改善，而在不斷努力的過程中，是因為編排不公，只好留待下期。總括了出版，不免草率從事，又因人員的缺乏，因為編輯和各報社的通訊，方為不便，因而將士卒抗戰篇目，指出我們今後努力的方向。

取材，本刊宗旨不僅在作民衆及合作社員閱讀宣傳刊物，盼望能成爲訓練教材，所以每期文字竭力使其聯繫，並且各期文字內容求其一貫。體裁——一律採用白話，要通俗化、語化，每篇以不超過一千字爲主，至漫責本刻尤所歡迎，但來稿本刊待刪改。各欄分別可參閱本刊，但尚有合作問題專討論會，又分爲公、農、軍、衛四種各期編流傳載。寄稿——寄閩平福建省合作事業管理處社務課收。這一期任匆匆之間出版了，編者覺得內容很不滿意，因爲久居在城市的作者與編者，對於文字的取材和表現的形式，也許與鄉村民衆的實際生活相去太遠了。

C調 $\frac{2}{4}$ 義勇軍進行曲

聂耳遺作

(快步進行)

(軍號獨奏)

5·5 | 6 5 | 3·1 (3) 555 | 3 1 | (3) (3)
 0·5 | 1 1 | 1·1 567 | 1 1 | 0 3 123 |

起來！不願做奴隸的人們！把我們的
 肉・築城我們新的長城！中華
 族到了最危險的時候。每個人都被
 着發出最後的吼聲！起來！起來！起
 來！我們萬衆一心，冒着敵人的炮火
 前進！冒着敵人的炮火，前進！前進！
 前進！

振強我們抗戰的力量！
 唱起民族解放的歌聲！